

火力发电厂热经济性的多目标优化方法研究

林发

(广西广投桂旭能源发展投资有限公司, 广西 贺州 542814)

摘要 火力发电厂的热经济性是衡量其运行效率和经济效益的关键指标。本文基于热经济性多目标优化理论, 构建了综合考虑能耗、排放、成本等指标的评价体系和优化模型, 采用改进的多目标遗传算法, 对电厂关键运行参数进行优化求解, 并在此基础上结合工程实际制定了优化调整方案, 通过对比优化前后的热耗率、煤耗率等指标, 验证了优化效果。研究表明, 本文所提出的热经济性多目标优化方法能有效提升电厂运行效率, 实现能耗、排放和成本的协同优化, 对于推动火电行业的清洁高效发展具有重要意义。

关键词 火力发电厂; 热经济性; 多目标优化; 运行优化; 节能降耗

中图分类号:F426

文献标志码:A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.04.023

0 引言

提高能源利用效率、实现绿色低碳发展, 是我国火力发电行业转型升级的重要方向。火力发电厂的热经济性直接影响电厂的运行效益和竞争力, 对于节能减排、控制发电成本至关重要, 然而, 受技术水平、管理模式等因素制约, 我国火电厂热经济性普遍偏低, 能耗排放高、经济效益差的问题依然突出, 亟须创新优化理论和方法, 挖掘系统节能潜力, 实现热经济运行指标的全面提升。本文立足热经济性的多目标优化, 构建评价体系和优化模型, 并结合工程实际开展应用研究, 以期为火力发电厂的精细化管理和清洁高效发展提供理论支撑和实践指导。

1 火力发电厂热经济性多目标优化的理论基础

1.1 热经济性评价指标体系

热经济性评价是开展电厂运行优化的基础, 构建科学合理的评价指标体系是准确评判热经济运行水平的前提。本文从能耗、环保、经济三个维度, 构建多层次、多角度的综合评价指标体系, 能耗指标主要包括发电煤耗、供电煤耗、热耗率等, 反映电厂能源利用效率。发电煤耗反映发电过程的能源消耗水平, 是衡量电厂节能降耗的核心指标; 供电煤耗则进一步考虑电厂用电率的影响, 更加全面地反映电厂的能源利用效率; 热耗率则从热量平衡的角度刻画电厂热力系统的优化程度, 环保指标重点选取二氧化硫、氮氧化物、烟尘等污染物排放强度, 衡量电厂的环境影响。二氧化硫、氮氧化物排放量直接关系到电厂的达标排放, 对电厂的清洁生产水平起决定性作用; 烟尘排放量则影响电厂的除尘设施运行效率, 也是衡量电厂环保表现的重

要窗口。经济指标则选取发电成本、吨煤成本等, 评判电厂清洁生产的经济性, 发电成本从投入产出角度综合考虑燃料、运行维护等各项成本因素, 全面评判电厂生产的经济绩效; 吨煤成本则主要反映燃料采购、运输、储存等环节的成本控制水平, 对降低发电成本具有重要影响。该评价体系综合兼顾电厂“产—输—耗”各环节, 形成“点一线一面”结合的立体化评价视角, “点”即重点关注机组发电效率、污染物排放等核心节点指标; “线”即关注从燃料输入到电力产出的全流程能耗、成本指标; “面”即对电厂的整体热经济运行水平进行全局评估, 多维度反映电厂的节能减排、清洁生产绩效, 这一指标体系选取具有针对性、代表性的关键指标, 能够全面客观地反映电厂热经济运行水平, 可操作性强, 为后续的多目标优化奠定扎实的基础^[1]。

1.2 多目标优化模型构建

在热经济性评价的基础上, 需进一步建立相应的多目标优化数学模型, 为优化求解提供理论框架。本文以最小化单位发电煤耗、污染物排放和发电成本为目标, 构建热经济性多目标优化模型。目标函数的构建综合考虑了热工系统的能量平衡、物料平衡等机理约束, 燃烧过程、传热传质等复杂物理化学过程, 以及机组负荷、煤质波动等实际工况的影响。比如, 在能耗目标中, 模型不仅考虑燃料的物理热、显热的充分利用, 也考虑烟气余热、废水余热的梯级利用, 对热损失也进行了细致刻画; 在环保目标中, 模型采用分段函数描述污染物的生成机理, 并建立了污染物排放与机组工况的定量关联。在经济目标中, 模型对燃

料成本、脱硫脱硝等环保电价因素进行了量化，并考虑了负荷调整、设备检修等非稳态因素的影响。模型还综合考虑设备特性、工况约束等因素，如汽轮机组启停特性、锅炉燃烧稳定性限制、机组爬坡率约束等。通过合理设置上述工艺参数、操作参数、物性参数的取值范围，保证优化变量在安全可行域内寻优。目标函数在兼顾电厂整体效益的同时，也准确反映了能耗、环保、经济等各子目标之间的冲突博弈关系，为科学决策提供了量化依据。利用加权法对多目标进行量纲归一化处理，并引入满意度理论构建偏好函数。可在决策者偏好信息引导下在Pareto最优解集中权衡选择，实现多目标之间的协调优化。所建立的优化模型较为全面地刻画了电厂热力系统的复杂性、多变量性和多目标性，通过对目标函数、约束条件的精细化构建，在理论上实现了热经济运行指标的热力学极限分析^[2]。对于指导工程实践具有重要价值，模型不仅能够准确评估电厂热经济运行的改进空间，也能对热经济性的影响因素进行灵敏度分析，因此对于诊断薄弱环节、制定优化策略具有重要的理论指导作用^[3]。

1.3 优化算法选择与应用

火电厂热经济性优化属于多目标、多约束、非线性的复杂组合优化问题，变量多且耦合紧密，具有明显的组合爆炸特性，难以用传统数学规划方法求解，因此，需要选择合适的现代优化算法进行求解。本文采用多目标遗传算法，该算法具有全局寻优能力强、鲁棒性好、通用性强等优势，能够有效处理热经济性优化所涉及的多目标问题，已在电力系统优化领域得到广泛应用，在标准遗传算法的基础上，本文进行了针对性的改进，以更好地契合热经济性优化的实际需求。引入非支配排序和拥挤度计算，增强了算法的收敛性和种群多样性，有助于在合理时间内搜索到理想的Pareto解集。采用实数编码取代二进制编码，可有效提高算法的局部搜索能力，更加精细地探索参数空间^[4]。引入精英保留策略，把优良染色体直接遗传到下一代，防止优秀解丢失，提升算法性能，在交叉、变异操作中嵌入启发式规则，充分利用问题本身的领域知识引导搜索，如在交叉操作中考虑参数的耦合特性，优先匹配物理意义相关的变量，提高算法的工程适用性。算法还融合模拟退火思想处理约束条件，搜索过程中对非可行解进行惩罚，同时又给予一定的进化机会，引导种群向可行域内优化，提高了算法对复杂约束的处理能力。在工程实际中，通过科学设置算法参数，如合理选择交叉概率和变异概率，既能保证种群的多样性，又能兼顾收敛速度。实际应用表明，改进的多目标遗传算

法在求解电厂热经济性优化问题时，展现出较强全局搜索能力，可在众多影响因素组合中快速搜索到最优参数组合。同时，算法还表现出良好的稳健性，对算法参数不敏感，具有较强的工程实用价值，为后续的工程实施提供了有力的算法支撑。

2 火力发电厂运行参数多目标优化分析

2.1 关键运行参数识别与筛选

火力发电厂是一个复杂系统，涉及锅炉、汽轮机、发电机等诸多设备，运行工况多变，影响热经济性的因素错综复杂。开展参数优化首先需要辨识对热经济性影响显著的关键参数，并进行筛选确定优化变量。本文采用灰色关联分析和主成分分析相结合的方法，定量评价各工艺参数与热经济性指标的关联程度。通过计算灰色关联度，揭示各参数对热耗率、煤耗率等的影响权重。运用主成分分析方法，在众多参数中提取少数几个相互独立的主成分变量，降低优化问题的复杂度，在综合分析的基础上，遴选出对热经济性影响最为关键的若干运行控制参数，包括锅炉燃烧调整参数、汽轮机启停压力、冷却水温度等，为后续的参数优化提供重点方向。

2.2 参数耦合关系分析

电厂系统是一个高度耦合的复杂系统，各设备、工艺参数之间存在紧密的耦合关联，对热经济性的影响往往是多参数联合作用的结果，参数优化需充分考虑参数间的协同配合与制约关系，避免“头痛医头、脚痛医脚”，本文基于机理分析和数据挖掘技术，刻画关键运行参数之间的非线性耦合机理。运用传热传质、流体力学等基础理论，定性分析参数之间的内在联系。通过对电厂海量历史运行数据进行分析挖掘，提炼参数间的定量关联规则，在此基础上，构建参数耦合关系矩阵，量化关键参数之间的敏感度，分析表明，诸如燃烧调整、冷热端设备匹配等参数之间的耦合度较高，需重点协同优化。而给水温度、冷却水温度等则相对独立，可单独优化控制，厘清参数间的耦合机理，能为制定更加科学合理的参数优化方案奠定基础^[5]。

2.3 多目标权衡决策方法

电厂热经济性涉及能耗、环保、经济等多个目标，各目标之间往往存在此消彼长的矛盾冲突，单纯追求减少煤耗，可能导致排放或成本的上升，因此，多目标优化需在目标之间进行科学权衡决策。本文在热工系统节能和环保经济性的博弈分析基础上，构建多目标权衡决策模型。引入理想点法，计算各目标的满意度，进而构建综合效用函数，运用层次分析法确定各目标

权重，综合考虑能源价格、环保压力、财务状况等多重因素，合理调节权重参数，均衡能耗、排放和成本的关系，研究表明，在当前形势下，火电厂热经济性优化应当以节能减排为主要诉求，兼顾企业长远发展。在多目标权衡决策的指导下，优化系统可自动搜寻到兼顾各方面的最优参数组合，实现热经济性指标的整体改善和提升，多目标协同决策为破解电厂运行中的复杂权衡难题提供了有益借鉴。

3 热经济性多目标优化的工程应用

3.1 优化方案制定与实施

理论研究是应用实践的基础和先导，为检验热经济性多目标优化理论和方法的工程适用性，本文以某 350 MW 超临界燃煤机组为对象，开展优化方案的制定与实施，基于前期构建的评价体系和优化模型，结合电厂实际，确定优化目标为最小化发电煤耗、二氧化硫排放强度和发电成本。综合考虑机组设计参数、调峰调频等工况需求，合理设定优化变量的取值范围，利用改进的遗传算法进行求解，得到最优参数组合，在此基础上，制定详细的优化调整方案，主要涉及燃烧优化、冷热端设备匹配、水汽系统平衡等举措，为确保优化效果，项目实施严格遵循 PDCA 循环，对标对表，持续改进。通过配合开展宣贯动员、技术培训、专项考核等工作，营造良好的优化氛围，调动全员参与的积极性，在方案实施的过程中，加强过程管控，及时总结分析，发现问题，优化完善，确保优化工作平稳有序推进。

3.2 优化效果评估与验证

为客观评价热经济性多目标优化的工程实施效果，需对优化前后各项指标数据进行对比分析，本文收集某电厂优化实施前一年和实施后一年的运行数据。重点对比分析发电煤耗、二氧化硫排放强度、发电成本等指标变化情况，数据显示，优化后，机组年平均发电煤耗由优化前的 315 g/kWh 降至 304 g/kWh，节煤效果显著；二氧化硫排放强度由 3.2 g/kWh 降至 2.4 g/kWh，大幅减少污染物排放；发电成本也有一定程度的下降，综合能源效率、污染物去除效率等均有提升。对节能降耗效益进行量化核算，优化实施一年，可节约标煤约 1.2 万吨，减排二氧化硫 500 余吨，节省成本 800 余万元，经济和环境效益十分可观。实践表明，本文构建的多目标优化模型能够准确刻画电厂热工系统的复杂特性，优化方法对于挖掘系统节能潜力、实现清洁高效生产具有显著成效，验证了理论和方法的适用性。

3.3 优化策略动态调整机制

电厂生产是一个动态运行的复杂过程，负荷工况、煤质性能、环保要求等影响因素都在不断变化。为保持热经济性优化成果，必须建立一套动态优化调整机制，适时开展优化“再造”。本文构建了基于负反馈控制的动态优化调整机制，对标优化目标，持续监测电厂热工系统的实际运行偏差，一旦发现偏离优化目标，及时启动再优化流程，同时，遇到机组检修、燃料变化等需重新优化的情形，也能自动触发优化程序。再优化过程充分利用在线监测数据，结合机理模型，采用自适应优化控制策略，对优化模型和算法进行动态修正，不断扩充和完善优化知识库，通过 closed-loop 动态优化，实现了热经济性指标的持续改善，稳固优化成果，研究表明，对标国内标杆值，该电厂热经济性水平已处于行业领先地位，持续优化的动态调整机制，为电厂的长效节能管理提供了范式，值得在行业内推广。

4 结束语

提升热经济性，实现能耗、排放、成本的系统优化，是火力发电厂转型发展的必由之路。本文构建了热经济性的多目标优化模型，采用改进的遗传算法进行求解，并在工程实践中加以应用，取得了良好的节能减排效果。研究表明，热经济性的提升，既是一个技术优化的过程，更是一个管理创新的过程，应坚持以精细化管理为手段，以信息化为支撑，建立全过程、全方位、全员参与的热经济性管控体系，用系统思维统筹煤、机、电各环节，在生产全流程中嵌入节能减排理念。

参考文献：

- [1] 张尧天. 基于热电厂的热网加热器性能优化及经济性计算 [D]. 沈阳：沈阳工程学院, 2023.
- [2] 查永星, 吴婷, 彭建春, 等. 基于多目标多任务进化算法的含可再生能源混合发电系统优化调度 [J]. 华北电力大学学报：自然科学版, 2020, 47(01):70-78.
- [3] 钱梦羽, 窦真兰, 陈洪银, 等. 双碳目标下综合能源系统评价指标体系与方法研究进展 [J]. 电气应用, 2021, 40(12):72-79.
- [4] 肖人彬, 李贵, 陈峙臻. 进化超多目标优化研究进展及展望 [J]. 控制与决策, 2023, 38(07):1761-1788.
- [5] 曲昕. 基于布谷鸟搜索算法的火力发电厂机组调峰运行优化方法 [J]. 电工技术, 2023(12):34-36, 39.